ح. پیکان
خاطرات جاودان و آرمان های بزرگ زنده یاد آقاشرین دردمند 
آقاشرین دردمند مبارز متعهد وطن دوست و مردمی بودکه همه عمرش را در درد و رنج مردمش گذراند؛ ولی هرگز از مبارزه صادقانه برای نجات آنها  دست نکشید. 
دردمند فریاد زد؛ قلم برداشت؛ تا توان داشت نوشت. او مرد مبارز  بیانگر دردهای مردم شد. اما، درد او را کمتر کسی فهمید و درک کرد.  
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دردمند  در  دامان رنج و محنت کشور عقب نگهداشته  و مصیبت زدۀ افغانستان در میان توده ها بزرگ شد. ‎ او نه تحصیلات عالی داشت و نه  دارندۀ کدام سرمایه و مقام شامخ دولتی یا ‌سازمانی بود.‎ اما چون در میان مردم زیسته، نظریات و افکارش شریفانه و وطن دوستانه  ودر جهت منافع  انسان زحمت کش و نجات وطن ما افغانستان بود.
‎ با یادآوری چند خاطره، با نظریات او آشنا و یادش را گرامی می داریم: 
‎زنده یاد آقاشرین یکی از فرزندان عدالت خواه، صادق و شجاع مردم و وفادار به مکتب زحمتکشان و پرچمدار پیشگام در منطقۀ خویش بود.                           
‎ یکی از خاطرات جالب دردمند را زمانی که در یکی از شفاخانه های شهر مسکو در اوایل سال۱۳۶۵در بستر مریضی قرار داشت با شما شریک می سازم. در همان وقت چندتن از مقامات عالی حزبی و ‌دولتی نیز در همان شفاخانه تحت تداوی قرارداشتند  و در میان آنها یکی از اعضای کنگرۀ موسس ح.د.خ.ا نیز بود.
‎آقاشرین  دردمند طی مدتی چند هفته با افکار و نظریات آنها آشنایی بیشتر  حاصل میکند. باید گفت که در این زمان تلاش های پشت پردۀ برای تدویر پلنوم ۱۸ کمیته مرکزی ح.د.خ.ا جریان داشت و آقاشرین درک کرد که توطئه در جریان است که پیامدهای ناگواری را برای حزب و دولت و در مجموع برای وطن ما خواهد داشت و منجر به ‌قربانی صفوف و مردم زحمتکش خواهد شد.
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موصوف با برگشت به وطن، برداشت و تشویش خودرا از اینگونه اقدامات با شماری از رفقا مطرح  و عمق توطئه را  توضیح داد.
‎خاطرۀ دوم 
 دردمند در زمان جمهوری کرزی و غنی شاهد انواع فساد اداری و مافیاسالاری  خطرناک در داخل دولت بود. از آنجایی که موصوف از طریق اتحادیه پیشه وران افغانستان غرض تشکل اصناف مختلف کسبه کاران و دکانداران  در تماس روزانه با وزارت های مختلف از جمله وزارت تجارت و صنایع، وزارت معدن  ‌و شارولی شهر کابل بود، با جرأت و شهامت غرض اصلاح قوانین به نفع کسبه کاران در جلسات با مقامات عالیرتبه دولتی و رهبری اتحادیه های صنفی موضع گیری می کرد و خوشبختانه در اثر همین تلاش های او و جمعی دیگر از همکران او در اتحادیه پیشه وران به نفع مردم دست آورد های هم داشتند.  
آقاشیرین دردمند باوجود آگاهی به وجود فساد در "جمهوریت ساخت امریکا" متوجه می‌شود که عده به ظاهر "وطن پرست و ترقیخواه" بعد از سقوط جمهوریت بنام ختم اشغال  و از بین رفتن فساد، برای سفیدنمایی خویش و حفظ ثروت های حاصله از راه فساد در دفاع از شرایط تازه  قرار می گیرند. او ماهیت چنین ابن الوقتان را نیز با جرأت افشا می ساخت.
 رفیق دردمند بیست سال حاکمیت قلابی و توهم دموکراسی را در موجودیت قوای ناتو برای ترقیخواهان افغانستان مصیبتی کلان می دانست و می گفت که ما در طی این سالها هیچ گونه فعالیت مؤثر سیاسی و حزبی نداشتیم و نتوانستیم با موجودیت قانون احزاب جزایر پراگنده حزب را با هم متحد سازیم و بنیاد یک سازمان سراسری و ترقیخواه و خدمت کار واقعی مردم راایجاد کنیم. وی علت اینگونه ضعف سیاسی و تشکیلاتی را موجودیت عناصر تصادفی، ابن الوقت و منفعت جو  در  حزب می دانست. رفیق آقاشرین دردمند همیشه برای طرد چنین عناصر  مبارزه می کرد. 
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‎‎سوم: توضیح ضروری در مورد آنچه که رزاق مامون در برنامه ویدیویی مدعی شده که گویا در زمان سلطنت، داکتر نجیب الله با مجیدآغا مشهور به مجیدکلکانی  در موجودیت آقاشرین  همدرد ملاقات کرده است. این ادعا واقعیت ندارد و دروغ محض است. زیرا در آن زمان رفیق آقاشرین در بغلان وظیفه داشت؛ نه در استالف. شخص دیگری که شرکت کنندۀ آن ملاقات بود، خوشبختانه تا هنوز  هم اکنون در قید حیات است.  
ذکر این نکته  نیز لازمی است  که زنده یاد مجید کلکانی بعد از قتل ریس دارالعلوم شریعات متهم گردیده بود و تحت شرایط خاص و مخفی در کوهدامن زندگی می کرد و دردمند و رفقایش هرگز نمی توانستند به خاطر حفظ هویت و شخصیت سیاسی خود با وی داخل تماس شوند.  
‎چهارم - یکی از خصوصیات قابل توجه دردمند علاقه مندی اش به مطالعه بود او هرگز از مطالعه خسته نمی؜شد و همیشه برداشت های خودرا با رفقا در میان می گذاشت و در هرنوع نشست ها کوشش می‌کرد بحث علمی و مستند داشته باشد و رفقا را  تشویق می کرد که تا رویداد های وطن و جهان  بصورت دوامدار آگاهی حاصل کنند .             
‎روحش شاد. یادش گرامی و جاودان باد
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